

подключая к этому еще и психологические методы. Тем не менее, можно добавить, что не только политика может быть заинтересована в том, как быстро объединить общество и сделать его уязвимым, но и само общество может быть не удовлетворено политическим режимом или властью, что, в конце концов, может привести к радикализации и обострению конфликтов в стране или мире. Толпа людей, которая сама не понимает, что делает и для чего, может сама привести все это к плохим последствиям, а именно к «организованному хаосу». Можно заметить, что не только на современном этапе сталкиваются с проблемой «организованного хаоса», но также эта проблема присутствовала и в прошлом, и если раньше это было в более «мягкой» форме, то сейчас это имеет, более усовершенствованную форму.

Радикализм – это социально-политические идеи и действия, направленные на решительное изменение и достижения результатов, в какой-либо деятельности. Ярким примером радикализма являются «цветные революции», в которых чаще всего и проявляется «организованный хаос». «Цветные революции» – очень важная тема на сегодняшний день, так как многие страны сталкивались с этой проблемой, а некоторые прямо сейчас борются с ней. Целью «цветных революций» является смена политических режимов и «осуществление» прав народа на самоопределение.

Сформировать управляемую толпу – это полуавтоматический процесс, а с помощью массовых манипулятивных методов в нее будет вовлечено большое количество мирных граждан. Они могут быть привлечены совершенно нормальным предлогом и могут даже не догадываться, какие именно ставятся цели. Когда ситуация в обществе нестабильна, то всегда используются благовидные предлоги, ориентированные на справедливость и на инициативы, которые большинство поддержит. Толпа нужна, когда революция вступает в свою активную фазу, для создания хаоса. Важную роль в организации революций играют специальные группы, обученные приемам управления толпой. Методы манипуляции сознанием, применяемые в «цветных революциях», обеспечивают столь легкое управление массами, что с помощью этой толпы легко можно провести революцию, а через короткое время с помощью той же самой толпы контрреволюцию.

Избежать «организованного хаоса» конечно же, можно, но в таком случае власть должна реализовывать идеи и ставить такие цели, которые общество сможет принять, а общество в ответ будет доверять власти.

А. Ерош

ПРАВОРАДИКАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА: ХАРАКТЕР, ПРИЧИНЫ, ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Праворадикальные движения Западной Европы на данный момент являются одними из наиболее обсуждаемых политических явлений. Прежде всего, это связано с недавними электоральными успехами праворадикальных

популистских партий: анализ, проведенный агентством Bloomberg, показал, что в 2017 г. в Европе поддержка ультраправых партий оказалась выше, чем в любое другое время за последние 30 лет.

В основе идеологии праворадикальных движений лежат три ведущих признака: нативизм, авторитаризм и популизм. Нативизм является сочетанием национализма и ксенофобии и основывается на том, что на территории одного государства должны проживать исключительно представители одной нации. В Западной Европе нативизм направлен против иммигрантов. В Германии, Франции, Нидерландах существует явление, называемое «культурным расизмом» или «культурализмом», основывающееся на дискриминации по культурным признакам: одежде, религии и т.д. Вторая составляющая – авторитаризм, направленный на создание жестко упорядоченного общества, где полиция наделена большими полномочиями, а судебная система лишена политического влияния. Наконец, популизм – идеология, предполагающая, что общество изначально разделено на две противостоящие группы: «чистых» и «коррупцированную элиту». Популисты утверждают, что они представляют «глас народа» и часто обвиняют ведущие партии в сговоре. Кроме того, ультраправые партии уделяют огромное внимание политике, направленной на снижение иммиграции, идее величия нации.

Проблемы, поднимаемые праворадикальными партиями, прежде всего, связаны с иммиграционными кризисами, поразившими Западную Европу. В связи с этим, огромная часть электората, озабоченная возможностью наступления экономических кризисов и повышения уровня безработицы, отдает предпочтение праворадикальным партиям.

Несмотря на успехи западноевропейских праворадикальных сил, возможность прихода их к власти в ближайшее время вызывает сомнение из-за прочных ассоциаций с фашизмом, расизмом и ксенофобией. Хотя в более отдаленной перспективе не исключен и рост их политического влияния вследствие потенциальных конфликтов между представителями иммигрантских сообществ и коренного населения европейских стран. Перспективы развития во многом зависят от конкретных мер действующих правительств западноевропейских стран по преодолению социально-экономических проблем, связанных с иммиграцией, и выработке новой миграционной политики, а также модели сосуществования коренного и иммигрантского населения.

Д. Зоричева

ПОЛИТИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ АВТОРИТАРНОЙ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Авторитаризм проявляется как комплекс установок, препятствующих как развитию отдельного человека, так и развитию целого государства. Препятствия на пути установления многопартийности, коррупцирова-